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1. Βουλευτή κ. Γιώργο Μουλκιώτη
2. Βουλευτή κα Ευαγγελία Λιακούλη
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4. Βουλευτή κα Κατερίνα Σπυριδάκη
5. Υπουργείο Εσωτερικών
6. Υπουργείο Τουρισμού

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 215/25.7.2023 Ερώτηση με θέμα: 
«Απαιτείται ουσιαστική αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου Σιφών Αλυκής Βοιωτίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 215/25.7.2023 Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. 
Γιώργου Μουλκιώτη, Ευαγγελίας Λιακούλη, Νάγιας Γρηγοράκου και Κατερίνας Σπυριδάκη και 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το 
ΥΠ.ΠΟ., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Επισημαίνεται, εκ νέου, ότι το έργο της αντιμετώπισης των κατολισθήσεων στο σύνολο 
του βραχώδους εξάρματος των Σιφών Αλυκής, στις περιοχές όπου δεν υπάρχουν αρχαία, δεν 
εμπίπτει στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟ. Ωστόσο, το ΥΠΠΟ ανέλαβε την πρωτοβουλία, 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί το μείζον αυτό πρόβλημα, προχωρώντας στην εκπόνηση 
Γεωλογικής και Γεωτεχνικής μελέτης για την σταθεροποίηση των βραχωδών πρανών της 
ακρόπολης Σιφών (Τιφών) Αλυκής, η οποία εγκρίθηκε το 2020 κατόπιν γνωμοδότησης του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, καθώς και, εν συνεχεία, το 2021, στην σύνταξη της 
Οικονομοτεχνικής Μελέτης Εφαρμογής, εκτιμώμενου προϋπολογισμού 1.612.537,48 ευρώ. Η 
οικονομοτεχνική μελέτη προβλέπει τη δυνατότητα εφαρμογής των μέτρων σταθεροποίησης σε 
στάδια, ανάλογα με την επικινδυνότητα κάθε περιοχής του πρανούς: Το Στάδιο 1, αφορά στην 
εφαρμογή μέτρων σταθεροποίησης του πρανούς και αποκατάστασης της ζώνης στη βάση του 
πρανούς στη θέση της αστοχίας του Ιανουαρίου 2019, ενώ το Στάδιο 2, στην εφαρμογή 
μέτρων σταθεροποίησης των περιμετρικών πρανών της ακρόπολης. Σύμφωνα με την μελέτη 
το κόστος για το Στάδιο 1 ανέρχεται στο ποσό των 1.027.410,75 ευρώ, ενώ για το Στάδιο 2 στο 
ποσό των 585.126,73 ευρώ (συνολικό κόστος 1.612.537,48 ευρώ με ΦΠΑ).

Οι ανωτέρω μελέτες εστάλησαν από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού, αμέσως μετά τη 
σύνταξη της Οικονομοτεχνικής μελέτης το 2022, αρμοδίως στον Δήμο Θηβαίων και στην 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, προκειμένου ο Δήμος να προγραμματίσει το έργο 
σταθεροποίησης των υπερκείμενων της Ακρόπολης και εκτός αρχαιολογικού χώρου πρανών. 
Δεδομένου ότι ο Δήμος, έως σήμερα, δεν έχει προχωρήσει στο εν λόγω έργο, η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Βοιωτίας απέστειλε εκ νέου τις μελέτες τον Απρίλιο τ.έ. 

Επιπλέον, κατά το διάστημα 2020- 2023, υλοποιήθηκαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Βοιωτίας επείγουσες εργασίες στερέωσης των δύο πυλών και άλλων ευπαθών σημείων, 
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καθώς και σημειακές εργασίες προστασίας και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου. 
Ολοκληρώθηκε η εκπόνηση της προμελέτης ανάταξης, ανάδειξης και η στατική μελέτη για τη 
στερέωση και αποκατάσταση της παραλιακής Πύλης της Ακρόπολης. Οι ανωτέρω μελέτες 
εξετάστηκαν στη Συνεδρίαση αρ. 33/01.08.2023 του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, το 
οποίο, σύμφωνα με τον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού και Πρόεδρο του ΚΑΣ, γνωμοδότησε 
ομόφωνα υπέρ της έγκρισής τους.

Σε συνέχεια έγκρισης της ανωτέρω μελέτης, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας 
προχωρεί, εντός του 2023, στη σύνταξη μελέτης διαστασιολόγησης προσωρινού μεταλλικού 
φορέα αντιστήριξης του βόρειου τείχους του Διπύλου της Ακρόπολης Σιφών, που βρίσκεται 
στο παραλιακό μέτωπο, προκειμένου να προχωρήσει σε αναγκαία έργα στερέωσης, τόσο για 
την προστασία του ίδιου του μνημείου, όσο και για την ασφάλεια των κατοίκων της περιοχής 
και των εργαζομένων της Εφορείας.

Αναφορικά με τη σύνταξη του Διαχειριστικού Σχεδίου (Master & Management Plan) για 
την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου των Σιφών/Τιφών Αλυκής, επαναλαμβάνεται ότι έχει 
ολοκληρωθεί η Προκαταρκτική Μελέτη για το Διαχειριστικό Σχέδιο από την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Βοιωτίας (αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΒΟΙΩ/681596/486175/6309/10-12-
2019) και η σύνταξη των ενδεδειγμένων προδιαγραφών που θα πρέπει να τεθούν για την 
κατάρτιση του Διαχειριστικού Σχεδίου. Από πλευράς ΥΠΠΟ έχει οριστεί η ομάδα εργασίας για 
την εκπόνηση της Μελέτης Σχεδίου Διαχείρισης Αλυκής και είναι σε εξέλιξη η συλλογή 
στοιχείων που αφορούν το θέμα. Η Εφορεία αναμένει τον ορισμό των εκπροσώπων του 
Δήμου Θηβαίων και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, που θα συμμετέχουν σε αυτή. Η 
ολοκλήρωση του εν λόγω σχεδίου είναι σημαντική, προκειμένου να οριστούν οι άξονες 
παρέμβασης και να διαμορφώσει το πλαίσιο ανάδειξης των μνημείων με βάση το ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο.

Τέλος, αναφορικά με το ερώτημα 4, πέραν των ενεργειών, στις οποίες έχει ήδη προβεί 
το ΥΠΠΟ για την προστασία και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου των Σιφών/Τιφών Αλυκής 
και στις οποίες έχουμε πολλάκις αναφερθεί στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, 
επαναλαμβάνεται ότι η ολοκλήρωση του Διαχειριστικού Σχεδίου είναι σημαντική, προκειμένου 
να οριστούν οι άξονες παρέμβασης και να διαμορφωθεί το πλαίσιο ανάδειξης των μνημείων με 
βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Η εξεύρεση χρηματοδοτικών λύσεων, η τεχνική υποστήριξη 
των συναρμόδιων υπηρεσιών και η συστηματική καταγραφή των οξύτατων προβλημάτων του 
αρχαιολογικού χώρου των Σιφών, προϋποθέτουν τη συνεργασία όλων των εμπλεκομένων 
φορέων, στοχεύοντας στη σύνταξη και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου και συμπεφωνημένου 
Σχεδίου Διαχείρισης του αρχαιολογικού χώρου, με άξονες την σταθεροποίηση των πρανών, 
την αντιμετώπιση του προβλήματος των αυθαιρέτων κτισμάτων και την προστασία και 
ανάδειξη των μνημείων.

Η Υπουργός Πολιτισμού 
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΑΑΜ
5. ΔΙΠΚΑ
6. ΕΦΑ Βοιωτίας
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